

Kiadási árak:  
 Egész évre . 20 kor. — 22.  
 Félévre . . 10 » — »  
 Negyedévre . 5 » — »  
 Egy óra . . 1 » 70 »  
 Egyes szám ára 8 fillér.

Kiadóhivatal:  
 PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
 a kir. itélőtábla épületével  
 szemben,  
 hová az előfizetések és a  
 lapszétküldésére vonatkozó  
 fölirólások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:  
 PÉCSETT, Mária-utca 1.  
 a kir. tábla átellenében,  
 hová a lap szellemi részé  
 illető minden közlemény in-  
 tézendő.  
 —  
 Kéziratot vissza nem adunk  
 —  
 Hirdetéseket  
 a kiadóhivatal veszi föl.

### Évi jelentések.

Pécs, 1900. március 10.

Jellemző a mi bürokratikus papiros-  
 korszakunkra az a rengeteg sok jelentés,  
 meg kimutatás, a mely közhatóságainknak  
 idejét és tevékenységét jórészt lefoglalja,  
 de a melyekre a kormány, a hol ez a rop-  
 pant aktahalmaz összegyűlik, alig hederít;  
 lehet tán azért, mert tudja, hogy azok  
 legnagyobbbrészt ugys „hasból” készülnek  
 s így nem tüntetik föl közviszonyainknak  
 olyan hű képét, a melyre a kormány in-  
 tézkedéseiben mint biztos alapra támasz-  
 kodhatnak.

Ilyenek a közigazgatási bizottságok  
 évi jelentései is, a melyek az egyes szak-  
 miniszterekhez a tárcájuk körébe tartozó  
 ügyek menetéről felterjesztendők. Milyen  
 haszontalan munkapazarlás ez, mikor az  
 igazgatás különböző ágainak főnökei ha-  
 vonkint ugys tesznek jelentést ügykörük  
 menetéről s félvekinnt külön jelentések  
 mennek a közigazgatási bizottságoztól a  
 kormányhoz, de azért még külön jelentés  
 kell az egész évről is.

Lapunk tegnapi számában ismertet-  
 tük annak az évi jelentésnek a lényeges  
 tartalmát, a melyet a Pécs városi közigaz-  
 gatási bizottság legutóbbi ülésében az  
 egyes miniszterekhez felterjesztetni hatá-  
 rozott s valóban el kell bámulnunk azon  
 a nagy buzgóságon, a melylyel az egyes  
 szakreferensek megépítették a maguk Po-

temkin-falvait, olyan rózsaszínű színeket  
 festvén közállapotainkról, hogy a tisztelt  
 miniszter uraknak a szemük is kápráznék  
 belé, ha véletlenül el is olvasnák a jelen-  
 téseket.

Itt van mindjárt a belügyminiszter-  
 nek szánt jelentés, a mely beszámol a  
 tisztviselők elismerésre méltó munkásságá-  
 ról. Egy kis szépséghibája ugyan ennek  
 az a sok restancia, a melyet elhallgatni  
 mégsem lehet, de rögtön betapasztották  
 ezt is a személyzet hiányosságának flas-  
 tromával s legalább a jövőt festették ki  
 rózsaszínűre, hogy az új állások szervezése  
 folytán majd másképp lesz.

A városi pénztáraknál a rendes viz-  
 gálatok pontosan foganatosítottak s a  
*pénztárak mindenkor rendben találtattak.*  
 Így szól tovább a jelentés, arról azonban  
 nagy bölcsen hallgat, hogy a városi adó-  
 hivatalban 27569 korona adópénz lett el-  
 sikkasztva. Vagy talán erről a miniszter-  
 nek nem kell tudnia, mert az a magán-  
 feleknek adóba szánt pénze volt csak?  
 Avagy nem tartozik a mult évről szóló  
 jelentésbe, mert a sikkasztást csak az  
 idén fődőzték föl? De hiszen konstatálva  
 lett, hogy a sikkasztások zöme éppen a  
 mult évre esett, tehát ez nagyon is a  
 mult évi adókezelés körébe vágott. Aztán  
 ha a pénzültványoknak a háznál való ki-  
 fizetését, meg az új lapkihordási eljárást  
 dicsőreleg föl lehet említeni, a mi csak  
 a folyó évben lépett életbe, sőt ki lehe-  
 tett terjeszkedni a telefon államosításának

még csak kilátásban levő áldásaira: akkor  
 mégis csak helyén való lett volna kiter-  
 jeszkedni a mult évbéli adósikkasztásokra  
 is, habár azok csak az idén kerültek is  
 napvilágra. De hát ez egy kissé elsötéti-  
 tette volna azt a rózsaszínű képet, a me-  
 lyet a jelentés a kifogástalanul rendes  
 adókezelésről festett.

*A köztisztaság jó volt,* mondja te-  
 vább a jelentés, bizva abban, hogy a mi-  
 niszteri bürokból ugys sem látják azokat a  
 porfellegetek és sártengert, mely az idő  
 változatai szerint beldegítja a város la-  
 kosságának azt a részét, a mely az asz-  
 faltes utcákon kívül is kénytelen járni;  
 sem azokat a rozoga, nyitott szemetes  
 kecsikat, a melyek tartalmukat utközben  
 elhitegetik az utcákon s a járókelőknek  
 a legkülönbözőbb parfümökkel szolgálnak,  
 mikor mellettük elhaladni kénytelenek.

De hát hogyan lett volna jó a kö-  
 tisztaság, mikor a közigazgatási bizottság  
 abban a kellemes helyzetben volt, hogy  
 jelentést tehetett a miniszternek, mikép  
*seprőgép és gőzhenger is szerzettetett be*  
 az utak tisztítása végett. Persze az mitsem  
 tesz, hogy a város lakossága még jóha  
 sem látta működni ezeket az ördögös  
 masinákat, sőt létezésükről is csak az évi  
 jelentésből vett tudomást; elég ha ezek  
 benne vannak a jelentésben, meg a városi  
 raktárban: hadd lássa a miniszter, milyen  
 modern város vagyunk mi.

*A város befásítása folyamatban van.*  
 Ezt is jelenti a bizottság a miniszternek

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Mozgalmas volt ez a hét. Az emberek  
 annyi bolondságot csináltak, hogy azt hittük,  
 nem a bójtben, hanem a farsangban vagyunk  
 még mindig.

A politika egén sűrű felhők gomolyog-  
 tak e héten. De ezek a felhők is inkább áp-  
 rilisi szeszélylyel kavargtak ide s tova, mint  
 semhogy lecsapott volna belőlük egy kis tűz.  
 Pedig a Bánffy ügye, a »Vaterland« hirei, no  
 meg az Ugron zabszállítása olyannak ígérkez-  
 tek, a mi villámlással fog végződni. Nem vég-  
 ződött azonban, csak párbajjal. Hiába, lovagias  
 nemzet vagyunk még mindig. Leszedjük egy-  
 másról a keresztvizet is, ha kedvünk tartja;  
 s azután a levegőbe lött lyukkal, vagy egy  
 kis karcolással helyreoperáljuk az egymás  
 becsületét.

Lám, Linder Gyurkát is rehabilitálta egy  
 párbaj, a mit egy tüzérkapitánynyal vívott  
 s már mint a jövő képviselőjét ugys üdvöz-  
 lik sokan.

Hogy hamarosan végezzünk a külföldi

politikával is, szólhatunk itt a transzváli há-  
 boruról, hol mostanában a szegény bürokat  
 egyre szorítgatják ki hadállásaikból és a szép  
 nemzeti szabadságharc a kicsiny népnek kö-  
 zeledik az ő *Világosa* felé.

A pápa kilencvenéves volt e héten. Hó-  
 dolattal is sietett üdvözlésére az egész világ.  
 Hódolatát Pécs közönsége is letette lábai elé  
 s a katolikus kör első felolvasó estélye az ő  
 működése dicsőítésének volt szentelve.

Egy fiatal kardaloszó öngyilkossági ki-  
 sérlete is beillik a hét szenzációs eseményei  
 közé. *Tévesztett utakon járt* a fiatal leány, ki  
 Thália oltárára akarta áldozni egész jövőjét,  
 azonban az áldozatnak nem volt meg a kellő  
 sikere. És csalódva jött haza; vett egy re-  
 volvert s meglötte magát. Szerencsére, a golyó  
 okos volt s nem ejtett súlyos sebet ott a  
 csalódott sziv alatt. S lehet, hogy a gyógyu-  
 lás meghozza a csalódásból való kiábrándu-  
 lást is a legújabb hősnőjének s a való élet-  
 ben keresi majd azt a boldogságot, melyet a  
 színpadon nem tudott elérni.

Egy másik tragédia volt a szigetvári sik-  
 kasztó adópénztáros esete. A sikkasztó ember  
 nem tudott hová menekülni az igazságszolgá-  
 lítás keze elől. Ez zugott utána a becefai  
 erdőben is, a hol napokig bujdosott s a hol  
 e hét végén egy fán felakasztva, holtan  
 találták.

Tehát nemcsak Pécssett sikkasztottak a  
 számtisztek. Szigetvár se különb már nálunk;  
*Eger és Zombolya*, a hol sokkal nagyobb sik-  
 kasztások történtek e héten, pedig el is ha-  
 gyott bennünket.

Egypár kereskedő mégis világvárost akart  
 Pécsből csinálni és *cognac-automatákat* állítottak  
 fel az utcákon. Azonban mostanában a város-  
 alyák még arra is ráérnek, hogy az iskolás-  
 gyermekek és az ifju nemzedék erkölcsi s  
 jó szokásai felett örködjének s ezért erősen  
 tiltakoztak az itókának utcán való szabad áru-  
 lása ellen. Az automatákat huszonnégy óra  
 mulva be is szedték a kereskedők s mi  
 ismét csak a vidéki városok nivójára es-  
 tünk le.

Nóde járt nálunk *Kubelik*. A világhírű  
 cseh muzsikus, a kit elneveztek a nemzet  
 cseh legényének. Mert mért ne lehetne ő »cseh  
 legénye« a nemzetnek, ha Blaha Lujza a  
 nemzetnek csalogánya? És a Kubelik-láz ná-  
 lunk is hódított huszonnégy óráig s a vége az  
 lett, hogy elvitt vagy kilencszáz forintot Ku-  
 belik impreszáriója tőlünk. Nóde a magyar  
 királyi adóhivatal még a hangverseny előtt  
 kiróttá Kubelikre a kereseti adót s így a  
 nemzet cseh legénye a magyar kincstár alapja  
 javára is adakozott vagy száz kemény pen-  
 gőket. Persze nem a saját jószántából.

E hét eseményei között Pétervárról kü-

s titkon talán fásítási prémiumra is aspirál. A város lakossága erről nem tud semmit? Hát nem folyamatba tétele a fásításnak az, hogy a siklósi országuton a régi terebélyes fákat kivágták s az új kövezetben lyukakat hagytak a majdan odaültetendő fáknak? Hogy azok a lyukak mindez ideig hasztalan várakoznak az oda szánt fákra, az nem baj, hisz a jelentés nem azt mondja, hogy fásítottunk, hanem hogy a fásítás folyamatban van, ez a folyamat pedig — mint minden hivatalos folyamat — lassan halad, de biztosan.

A város lakossága folyton panaszkozik, hogy a megélhetés mind nehezebbé válik s már csaknem lerokkad a közterhek súlya alatt, az üzlet városszerte pang, az igények növekednek s nincs miből fedezni őket. A közigazgatási bizottság azonban azt jelenti a pénzügyminiszternek, hogy mindez lári-lári, nem igaz, mert a lakosság vagyonosodik, a minnek legbiztosabb fokmérője az, hogy a múlt évben 411,507 forint adó iratott elő, míg 1898-ban csak 380 ezer. Persze az mitsem tesz, hogy a múlt évben 42 ezer frt adót mint behajthatatlant le kellett írni s ennek dacára az év végén az adóhátralék hét ezer forinttal meghaladta az 1898. évi hátralékot.

A magyar fináncstudomány szerint ugyanis a vagyonosodásnak legbiztosabb fokmérője nem a teher viselési képesség, hanem a kirótt terhek nagysága. Minél magasabb adókat vetünk ki a lakosságra, annál jobban vagyonosodik az. Hisz a kvótánkat is ezen az alapon emelték föl s azt hisszük, hogy a pénzügyminiszter nem is fog késni vagyonosodásukat még további adóemelésekkel előmozdítani, hadd dicsekedhessék a közigazgatási bizottság még jobban az adó előírás emelkedésével dokumentáló vagyoni gyarapodásunkkal!

És ezt méltán teheti is a pénzügyminiszter, mert a jelentésből bizonyára örvendetes meglepetéssel fog értesülni arról

is, hogy városunkban 470 italmérés, köztük 170 korcsmaüzlet virágzik, a mi az emelkedő adóelőírás mellett bizonyára egyik legörvendetesebb bizonyossága kedvező vagyoni helyzetüknek; mert míg a törvény (1892. : XV. t. c. 5. §.) átlag minden 5000 lélekre számít egy kimérési engedélyt, addig nálunk, ha városunk lakosságát 40.000 lélekre tesszük, már minden 85 lélekre esik egy italmérés; világos jelöl annak, hogy tulajánál bővelkedünk az elinni való pénzben s az ebből fakadó mulatozási kedvben.

Mondja aztán valaki, hogy nem boldog a magyar, kivált ha abban a kiváló szerencsében van része, hogy Pécs szab. kir. város lakosa lehet, akinek irigylésre méltó helyzetét ilyen ragyogó világításban mutatják be az atyai kormányoknak.

### XIII. Leo.

(A pápa és az ember.)

— Ünnepi beszéd. Tartotta Greaksa Kázmér dr. a pécsi főgimnázium márc. 4-iki Leo-ünnepején. —

Egy ünnepen — midőn minden szív, a melyben még nem hamvadt el a Krisztusi szeretet zsarátnoka, hevesebben dobog; midőn minden szem, a mely még fogékony a hit világa iránt, örökönyben uszik; midőn minden kéz, mely megtanult keresztet vetni és keresztet hordozni, önkénytelen imára kulcsolódik: — ez ünnepen mi is együvé gyűltünk, hogy szentséges atyánk, XIII. Leo pápa iránt lerójjuk a fűi kegyelet, hódolat és hála tartozását.

Mint buzgó zarándokserég, melyet a zivatar távol tart az óhajtott kegyhelytől, áhitattal eltele állunk itt; száz kebelben csak egy égő vágy, száz ajakon csak egy sóhajlás támad: »Óh bár ott lehetnénk lángoló érzeménnyel azon a kegyhelyen, a hova ma a buzgó zarándokok ezrei sóvárogva özönlenek. Oh bár ott lehetnénk mi is az örök városban, hogy láthatnók Péter sziklatrónját és üdvözölhetnők e trónra a dicső aggastyánt, a kinek rokatag vállalai 90 év nyűgét és fölkeant homloka a koronáknál háromszor súlyosabb tiarának huszonkét éves terhét hordozza.

De mivel a távol torlaszt emel röpke

vágyunk elé, ide jöttünk e szentelt falak közé, hogy lelkesedéstől duzzadó kebelrel itt ünnepeljük a küzdő egyháznak legdicsőbb alakját, XIII. Leot és az ő alakjában a pápaság áldásait, az emberi nagyság példaképet.

Idējöttünk főleg azért, hogy míg a hit és szeretet e herosának átnyújtjuk az ünnepi pálmát, az ő példáján egyuttal a mi fogékony lelkünk sarjadjon új életre. Mint a virág illatos kelyhét a nap előtt kitarva, azt köszönti ugyan, de ő nyer életet; mint a patak, habjaival csokolva a parti cserje lábait, annak lombátorát élteti ugyan, de ő nyer ez által üdítő árayékot; mint a szirti repkény befolyva a viharverte bércfokot, azt koszoruzza ugyan meg, de ő nyer ez által biztos menedéket.

Igy mi is, kitarva szívünk virágait Péter fénylő trónja előtt, fűi csékekkel illetve szent Atyánk számolyát, hódolatunk koszorújával övezve ama viharverte »köszölat«, egyuttal saját lelkünket gazdagítjuk nemes érzeményekkel és a szent hit éltető világával.

Csakugyan alig képes valami szívünkben istenesebb érzelmeket sarjasztani, lankadó hitünk számára szilárdabb támasztékot nyújtani, mint akár egy pápának, akár az egész pápaságnak hangosan kiáltó története. Hisz e történelemnek minden lapja az isteni mindenhatósági gondviselés és bölcsesség csodáiból van egybefűzve!

Vagy nem a mindenható isteni erőnek, mely velünk akar lenni minden nap a világ végezetéig, tündöklő csodája a pápaságnak sértetlen főnmaradása? Vagy nem az isteni gondviselésnek, a mely ruhazza a mezők lilomát és táplálja az ég madarait, szakadatlan csodái-e azon jótétemények, a melyekkel ez intézmény az emberi erőt túlhaladva, egyeseket, nemzeteket és az egész emberiséget folyton elaraszította? vagy nem az isteni bölcseségnek, a mely előtt egyedül ismeretesek a mélységek rejtelméi és a jövő titkai, csodás megnyilatkozásai-e azon bölcs tanítások és intézkedések, a melyekkel szemben a legnagyobb emberi lángelme is csak pára a nyári nap előtt s a legtombolóbb támadások sem okoznak több kárt, mint annak a tette, a ki rostával akarja kimerni az ocean hullámain.

Igen, az isteni mindenhatóság viszfénye nyilvánul a pápaság keletkezésében és sértetlen főnmaradásában! Az a trón, melynek első birtokosa egy szegény öreg halász volt, kinek utódai is mind győzge, fegyveres erővel

lönös esküvő hírét jelentik. A rostowi fogházban egy fiatal rab ül, akit rablás miatt Szibériába fogtak deportálni. A rablás elkövetése előtt egy szép leánnyal járt jegyben. A leány — ki előkelő szülők gyermeke — anyjára szerette vőlegényét, hogy nem akart tőle elválni. Hosszas kérésére szülei is beleegyeztek, hogy mielőtt vőlegényét deportálnák, egybekelheszenek. A fogház templomában esküdtek egymásnak hűséget. Különös társaság gyűlt össze a templomban. Egy csavargó és egy másik deportált fogoly voltak a vőlegény tanúi. A szertartás után a vőlegényt azonnal visszavezették cellájába, míg a fiatal asszony szüleihez tért vissza s most megvárja, míg férje kitölti a deportáció szomorú éveit.

Erről az esetről így elmélkedik egy magyar Gű Blas:

Hihetetlen mese, beteges fantázia szüleménye; a valóság egészen más!

Ilyen és ehhez hasonló dolgokat mondának annak, a ki novella alakjában merészelné feldolgozni a fentebbi kis hírt, melyet a napokban hoztak a lapok.

Rémreményekben akadunk hasonló példákra, a hol a lengyel gróf és a hóféhér arcu varróleány szereleme győzelemeskedik ezerayi akadályon, míg végre házasság lesz a dologból és töméntelen nagy boldogság.

A modern ember azonban kineveti a éremregényeket a lengyel grófokkal egyetemben

s ha elolvassa a napilapok ujdonságát, rómúlt arckifejezéssel kiált föl:

— Hát van még szerelem a világon?

A postalélek könyvekre fakad a hűség megindító példáján s megéneklí a rostowi rabot szépséges menyasszonyával együtt.

Szelid lelkű falusi muskátli kisasszonyok róluk álmodnak éjszakákat, csak a szkeptikus nevet föl epésen.

— Hát létezik még igaz érzelm miszifikáció, önmagunk érzelmének miszifikációja nélkül?

S arra a következtetésre jut, hogy nem létezik. Az, a mit szerelemek hívnak a mai emberek, minden más, csak nem szerelem. A modern kor felruhazza az idegességet, vérmérsékletének hevesebb lüktetését, szeszélyét, hangulatát ennek a szónak szentségével s nem veszi észre, vagy nem is akarta meglátni, hogy éppen ezzel becsuleanti n; önmagát a legtisztább érzelmeket.

Föltételes szerelem épp úgy nem létezik, mint a milyen lehetetlenség a föltételes lovagiasság. Vagy egyetemes az a szerelem s akkor anélkül, hogy vak, vagy elfogult lenne, nem ismer akadályt, korlátot vagy egyáltalában nem létezik.

Az ugynevezett »őrült szerelem« nem tartozik ebbe a fajtába; annak csak szélsőségei vannak, jellehet akadnak olyan tulajdonságai, is a melyeket tisztább alapokon, nemesebb érzelmeken leszűrve kamatoztatni is

lehetne. Legkevésbé szokott ez boldog lenni, hisz a szerelem megkívánja a lelkek teljes és tökéletes asszimilálódását s ha az egyik szeretelen, úgy csak kinezza a másikat, a ki talán csöndes boldogság után vágyakozik s adlig kutat, a mig ráakad az igazinak vált párjára, — hogy aztán örökös kétség gyötörje.

A szerelemben boldog csak az lehet, aki örömmel vesz mindeat, azért, mert kapja. A gondolkodás már föl halál s meghalt az a szerelem a születés pillanatában, a mely kétkezdéssel fogadta az őszintének látszó megnyilatkozást s szülőkök után kutat annakül, hogy örülne a jelennek s nem emésztene magát hiábavalóságokkal.

A ki szeret azért, mert szerelmet, vonzódást lát s nem akar sohasem bepillantani a lélek mélyébe — az boldog lesz. Az ideális lélek pedig, ha már bele tudja magát kényszeríteni ebbe az érzelmi járomba, — boldog nem — legföljebb megelégedett. Azoknál, a kik a szerelmi győzelem mámorában élnek, talán kielégíti az érzés, a vérmérséklet, — a lelket soha. A nyugodt, tiszta öntudat nem vesz tudomást az ilyenről, a szív legszentebb rejtekeiben pedig vágyva gondol az ideálra, a kit nem szabad szentségtörő gondolatokkal megközelíteni.

Az ideált felruhazza azokkal a tulajdonságokkal, a melyekre nem talált rá a földi szeretkezésben. Az egészen más, mint a husból és vérből alkotott modern nők, a kik hangu-

nem rendelkező agastyánok voltak, még most, két évezred után is, annyi ellenségtől környezve ott áll ősi fényében és ott fog állani mindaddig, míg a föld-anya halandókat dajkál. Mig mellette hány győzhetetlen fegyverekre épített trón, hány főnbéjázó korona, hány népeket leigázó kormánypálca hullott már alá a föld sarába és törött szilánkokra.

»Valóban, kedve jó a vándornak — mondja Hoványi — a vatikán szilárd falából kémlelni ki a talányt, miképen tarthatá fenn magát ily kis állam évezredeken át; leginkább öreg, gyöngye választott fejedelmek alatt, csokély anyagi erővel annyi vihar s oly ellenekkel szemben! Ugy, hogy a láthatatlan isteni kéz, a mely Noét a vízözönben, Danielt az orozlánok barlangjában, a három ifjút az égő kemencében, Jónást a cethal gyomrában sértetlenül megőrizte, van vele és vele marad mindennap a világ végezetéig.

Ép ilyen csodái az isteni gondviselésnek a pápaságnak emberi erőt túlhaladó jótéteményei. Ha csak isteni erő teheti meg, hogy Lázárnak feloszló holttestét sírjából új életre ébressze, akkor ugyanazon isteni erőnek kellett nyilvánulni a pápaságnak azon első tényében, melylyel az erkölcsi halottnak, Rómának feloszló testét új életre keltette. Ninivében, Sodomában, vagy a vízözön előtt sem lehetett nagyobb, mint aminő Rómáé volt a kereszténység első századában.

S a mint ezen népek, úgy ő is megérdemelte volna, hogy eltöröltsék a földnek színteréről. A mint Hesiodosnak háromévezredes szavai mondják:

Bár Zeus ez emberfajt is végkép kiirtaná!  
Hisz a gyermek öszült fővel jön már a világra;  
Nem nézi apát a fia, nem fiát az apa;  
Nem a vendég öngazdáját; barátját a barát;  
Nem nézi, mint hajdanában, testvérét a testvér;  
Elagguló szüleit az ember nem tiszteli,  
Rájok főmed, durva szóval szidalmazza őket.  
Gaz nép, amely Isten szavát nem veszi semmibe!  
Nem ad hálát azoknak sem, a kik fölnevelék!  
Ököljog áll, szerte dúlák egymás városait,  
Eskütartó igaz embert mire sem tartanak;  
Ám becsülnek gögös gonosztevőt.  
Igazságnak, szeméremnek kiveszett magja!  
Feátámad álnokszóval jámborra a világ,  
Bántja, sérti, hamis esküt esküszik szavára,  
Rágalmazó, kárörvendő, vadszemű irigység,  
Ez követi mindenütt a szerencsétlen embert!

(Hesiodos: Munkák és napok.)

latuknak megfelelően tudják kormányozni szíveiket és érzelmeiket. Nem tesz disztinkciókat, szeretni is csak egyféleképen tud, még pedig úgy, hogy ne bántsa meg azt, a kit szeret.

A józan, normalis szerelmes pedig, a kihez a lelkét köti, azt fölemeli arra a piedesztálra, a melyen az istennőt imádják és megkívánja, hogy az élete fele legyen, akiben a lelke felére vélt akadni. De aztán egészen az ideáltól függ, hogy ezek az érzelmeik mindig ilyenek maradjanak s ne változzanak meg soha, mert lassan jön az igaz szerelem, (a pillanatnyi nem szerelem) de nem is mulik el egy örökéleten át.

Ezért hajtok némán, szóltanul fejet az előtt a lány előtt, a ki szerette a Szibériába deportált foglyot elítéltetése után is, ő maga volt rajta, hogy az egybekelés által még jobban összeforradjon a lelkük s szorosabb legyen az a kapocs, a melyet eddig talán csak egy tekintet, egy csók erősített meg.

Ezért nézek föl rá azzal a fanatizmussal, a mi a szerelem megtestesülését illeti s szeretnék odaküldeni hozzá mindenkit a modernek közül:

— Menjetek és tanuljatok szerelmet ottól a lánytól. Ha be tudtok hatolni a lelkébe s asszimilálódtok az ő csodás szép világával, nem lesztek kiabitűek s megtanuljátok becsülni szerelmek tárgyát. Mert szeretni becsülés nélkül nem lehet. És ezt el kell ismerni mindnyájunknak!

Kövágó Őrs.

Sőt annyira elmerültek az erkölcstelen-ség süppedékében, hogy a tobzódásban és vérbűnökben kimerült aszkóros szemekre már nem is jött álom, hacsak előbb vadállatok által szétmarcangolt, vagy gladiatori küzdelemben legyilkolt embertársaiknak, sőt rokonoknak, testvéreiknek vonaglásában nem gyönyörködtek. És erre a kórra a római isteneknek már nem volt balszámuk; Jupiter menykövei ellen találtak villámhárítót; Janus pedig restellette, hogy két arca van, mert mindent látott, de mindemért mindkét arcával pirulnia kellett.

De é csodák csodája! Az az egyszerű halász és agastyán koldus utódai e hyena lelkeket bárányokká; a tobzódásban kiaszott, vértelen ifjakat hősi vértanúkká; az erkölcstelen népet szentekké és a felebaráti szeretet hőseivé változtatták át.

Rövid idő alatt a régi foslett Róma eltűnt, mint a tél hava és helyét az első kereszténység tavasza váltotta fel. Hasztalan volt ez áramlattal szemben az emberi ellenállás; mert azt az Isten láthatatlan keze intezte; a mint ezt az utolsó lázadó, a hitvedelt Julián verést az égre szórva elismerte, így kiáltván: Vicisti Galileae!

Ezt mondja Bianchi, Róma történetirója is: »Tagadhatatlan, hogy a kereszténység a római birodalomnak összes polgári, politikai és társadalmi állapotát teljesen megjavította.«

»Vagy tekintsük a népvándorlás korának barbár népeit, a kik mint vészterhes felhő vonultak át a polgárosult államok területén, mindenütt siralmat, jajveszkelést, hormos üszköket, a gyermekekkel egy vértócsában beverő szülőknél számbandó tetemeit hagyván magok után emlékül! Vajjon nem ő tisztította-e meg őket a kereszténység csodás habjával vad erkölcséitől és tette őket egy-egy békés államnak békeszerető alattvalóivá?»

»Vajjon e szilajsághoz szokott rabló-kalandor népeket ki szoktatta a fegyelem terhes, de üdvös igájához? Ki adott nekik jótekonny törvényeket; a törvények számára örökös fejedelmet; a fejedelem számára ótalmazó tekintélyt, mint éppen Róma?»

Fegyelmet és üdvös olveket csakis az egyház alapíthatott, alapos törvényhozó csakis ebből származhatott; csak ennek befolyása alatt javulhattak a társadalmi viszonyok, ennek köszönhető a rabszolgaság eltörlése, a szegények rendszeres ápolása, a nevelő intézetek alapítása, szóval bármely irányban a haladása, mondja Hergenrother.

Egyszóval neki köszönheti a világ, hogy a középkor vad népei, melyek egyik kezükben gyújtogató üszkökkel, a másikban vértől ragyogó karddal jártak be a védtelen Európát, ma mint békés nemzetek nemcsak a polgárosodásnak lépcsőjén emelkedtek magasra, hanem ma már mint lankadatlan buzgalmu apostolok egyik kezükben a tudomány szövőtmekével, a másikban a polgárosítás áldást hozó eszközeivel járnak végig Ázsia, Afrika és Amerika vadonjait, hogy a kereszténység áldásait terjeszszék.

(Vége köv.)

## Diákok Romában.

[Pécs, 1900. március 10.]

A pécsi állami főreáliskola igazgatójának s tanári karának a növendékek tanulmányai körül kifejtett buzgalma sokkal inkább ismeretes, semhogy dicsérő sorok kíséretében kellemes most e buzgalomra rámutatni.

Főreáliskolánk vezetősége nem kímél időt és fáradságot, hogy a növendékeket minden téren és minden tekintetben képzett egyénekké nevelje. Nemcsak a szigoruan megsabott tananyagot végeztetik el velük, de az életből szerzett tapasztalatokkal teszik e tanulmányokat gazdagabbá, jobban értékesíthetővé. Ezért viszik évente nagyobb kirándulásokra az intézet felsőbb osztályainak növen-

dékeit. Ezért viszik ki őket az idén Romába, hol most az új század küszöbén a szentévet s uralkodása huszonkettedik évében a kilencvenéves pápát ünneplik s hol a világ történelmének, kulturájának remekei bírnak örök Pantheonnal az »örök város«-ban.

Az olaszországi kirándulás a husvét szünetek alatt lesz és körülbelül két hétig tart. Az utazás, teljes ellátással együtt, a ki- eszközölt kedvezmények folytán, személyenként egészen véve csak hetvenöt forintba kerül. A tanulmányuton a tanulókat Gallovich János, főreáliskolai tanár vezeti s a kísérő tanárokkal s Pécs város közönségének néhány intelligens tagjával együtt körülbelül 40 személy vesz részt a Fiumén, Anconán, Nápolyon át Romába tett tanulmányuton, mely ápril 7-én, virágvasárnap előtti szombaton kezdődik és ápril 20-án ér véget, a mint ezt a következő részletes utiterv is feltünteti:

Pécsről indulás április 7-én d. e. 11 óra 41 p.

Utközben ebéd Dombóvárott; vacsora Zágráb állomáson.

Fiuméba érkezés apr. 8 d. e. 9 órakor.

Elszállásolás a »Ville« és »Deák« szállodákba.

Délelőtt a kikötő, mólók, áruraktárok, árucsarnokok s a város megtekintése.

Délután kirándulás Albaziába.

Fiuméből ind. apr. 9-én d. e. 7 órakor

a »Villám« hajóval Anconába.

Anconába ér. apr. 9-én d. u. 5 órakor.

Elszállásolás a »Grand Hotel reale della Pale«-ba; utána a város megtekintése.

Anconából ind. Napolyba apr. 10-én reggel 7 óra 25 p.

Utközben ebéd Castellamaréban; vacsora Foggian.

Nápolyba ér. éjjel fel 12 órakor. Elszállásolás a »Savoia« szállóba.

Apr. 11-én délelőtt a nemzeti muzeum megtekintése; d. u. kirándulás Pompeiba.

Apr. 12-én d. e. az squarium s a város megtekintése; d. u. kirándulás Capri szigetre s ott a kék barlang megtekintése.

Nápolyból elutazás Romába apr. 13-án d. e. 9 óra 15 perckor.

Utközben ebéd Cepranóban.

Romába érkezés apr. 13-án d. u. 6 óra 25 pkor.

Elszállásolás a »Turin« szállodába. Utána a város egyik főterének megtekintése.

Apr. 14-én a szt. Pál templom, a Forum Romanum és Colosseum megtekintése.

Délután a Borghese képtár; a szent lépcső s a Laterani templom megtekintése.

Apr. 15-én d. e. a Pantheon s a szt. Péter templom megtekintése; valószínűleg ekkor jutnak a pápa elé is; d. u. a Quirinál, a Callixtus katakombák s a Monte Pincio megtekintése; ez utóbbi helyen térszene.

Apr. 16. d. e. a Maria Maggiore templom s a capitoliumi muzeum megtekintése; 11 órakor kirándulás Tivoliba s az ottani emlékek, továbbá a vizes és barlangok megtekintése.

Ápril 17. A vatikáni Rafael terem, a Sixtini kápolna és vatikáni muzeum megtekintése; d. u. a Caracalla meleg fürdők (thermák) és a »Fontana Trevi« megtekintése.

Este séta a »Via del corson«.

Ápril 17-én este 10 óra 30 perckor a gyorsvonattal elutazás s Anconába érkezés apr. 18-án reggel 6 órakor.

A 7 órai hajóval tovább utazás Fiuméba.

Fiuméba érkezés apr. 18-án d. u. 5 órakor.

Elszállásolás a »Ville« és »Deák« szállodákba.

Utána a »Tersatto« megtekintése.

Apr. 19. reggel a »Gardino Publico« megtekintése; utána a 10 órai személyvonattal elutazás Fiuméből.

Utközben ebéd Camerál Moravicián; vacsora Zágráb állomáson.

Pécsre ér. ápril 20-án reggel 5 óra 17 perckor.

## Hírek.

Pécs, 1900. márc. 10.

### Országos Vörösmarty-ünnep.

A székesfehérvári »Vörösmarty-kör« a következő felhívást bocsátotta ki Vörösmarty Mihály jubiláris ünneplésére:

Vörösmarty Mihály születésének százéves fordulója (1900. évi december hó elseje) közeledik. Száz esztendeje, hogy dobogni kezdett a haza szenvedéseit mélyen érző nagy szív!

Nem vitatjuk, hogy legalább is hányadrendű legyen az írónk, ki az utódok elismerésére méltó igényt tarthat; de azt tudjuk, hogy az elsők között is elsőnek, Vörösmarty-nak emléke tőlünk az alkalom kiválósága miatt is a legméltóbb ünneplést követeli.

Vörösmarty-nak sokkal tartozunk, mert a maig ifjkorában az ősi dicsőség ragyogó képeivel vigasztalt, addig férfikorában nemzeti hitvallásunk egyedül boldogító tanával: »Hazádnak rendületlenül légy hive oh magyar!« tanította remélni a hazafiai százados fájdalmak közt aggódó magyart. Vörösmarty kifogyhatatlan költői ere és nemes izlése a nemzeti szellem megdicsőülését és a klasszikus verstorna művészetét csodás siker egyesítette, mert nyelvünk legnagyobb mestere úgy énekelt, a miként még magyar lant nem zengett soha!

A székesfehérvári Vörösmarty-kör 32. éves fennállása óta koszorus költőknek nemcsak nevét hordozta, hanem a költő emlékére évenként rendezett felolvasó ünnepélyein érdemeit is méltatta. Ezen hagyományos kötelesség lelkesíti és bátorítja a Vörösmarty-Kört a főntebb említett országos ünneplés eszméjének létesítésében. A hazafiság és nemzetiség nagy költőjét megillető országos ünnepet a Kör a nagyközönség szíves közreműködésével 1900. évi december hó elsején akarja megülni Székes-Fehérvárott, 1899. évi szeptember hó 3-án. Gróf Zichy Jenő, a Vörösmarty-Kör elnöke. Vértess József, a Vörösmarty-Kör igazgatója. Dr. Czapáry László, a Vörösmarty-Kör titkára.

Az ünnepély eddig tervezett és a beérkező ajánlatok szerint módosuló sorrendjének főbb mozzanatai:

I. Kivonulás — a déli vasut rendes reggeli gyorsvonataival, melyek ugy Budapest, mint Székesfehérvár felől csaknem egy időben érkeznek — Kápolnás-Nyékra Vörösmarty Mihály szülőházának méltó emléktáblával való megjelölése végett. Rövid alkalmi beszéd.

II. Külön vonaton utazás Székes-Fehérvárra, hol d. e. 10 órákor a székesegyházban nagy mise lesz, melyen valószínűleg még az emléktábla leleplezésénél jelen voltak is megjelölhetnek.

III. D. e. 11 órákor irodalmi ünnepély a megyeház nagytermében, melynek tervezett műsora a következő: 1. Megnyitó beszéd. 2. Emlékbeszéd. 3. Alkalmi költemény (Óda, vagy Vörösmartytól szavaltat. 4. Vörösmarty levelezése (ismertetés.) 5. Záró beszéd.

IV. Vonulás a költő szobra elé, ennek megkoszorúzása. Magasztaló beszéd. Szózat, ennekkor és honvéd-zenekar vezetésével énekli a nagyközönség.

V. Diszbeszéd a vendégek tiszteletére 2 órákor a »Magyar Király« termeiben.

VI. Diszeloadás a városi színházban esti 6 órákor.

VII. Diszvacsera a vendégek tiszteletére esti 10 órákor a »Magyar Király« termeiben. A vendégek szállásáról a választmány gondoskodik.

Vörösmarty Mihály száz éves évfordulójára (1900. dec. 1.) a székes-fehérvári Vörösmarty-Kör a magyar költők királyának leveleit akarja összegyűjteni és kiadni. Minthogy a nagy embereket egészen szemünk elé állítja azoknak baráti bizalomból eredő levelezése, ezért Vörösmarty leveleinek gyűjteménye is

irodalmilag értékes és érdekes forrásmunka lesz.

A szakember tudja, hogy mily nehéz delog az országban elszórt, legtöbbször kegyelettel őrzött ilyenmü leveleknek összegyűjtése. A Vörösmarty-Kör választmánya épen ezért tisztelettel kéri, hogy nehéz munkájában a kegyeletes kezek, továbbá a szakértők, valamint a könyvtárak igazgatóságai a hazafias ügy iránt való lelkes buzgalomból vállvetve segítségére lenni sziveskedjenek.

Minden, még a legkisebb (eredeti vagy másolt) levélkét is, vagy arra vonatkozó utasítást köszönettel fogad a választmány s kéri, hogy a küldemények a Vörösmarty-Kör titkárához, Czapáry László főgimn. tanárhoz, küldessenek. Székes Fehérvárott, 1900. febr. 28. Hazafias tisztelettel a székes-fehérvári Vörösmarty-Kör választmánya.

Napirend 1900. március 11-én és 12-én.

Naptár: vasárnap, március 11. Róm. kath.: Herakliusz. — Prot.: Konstantin. — Görögkel.: (febr. 27.) Nagyböjt. — Zsidó: Veadar 10. — Nap két 6 óra 23 perckor; nyugszik 5 óra 57 perckor. — Hold két 1 óra 46 perckor délután; nyugszik 4 óra 11 perckor reggel. — Hétfő, márc. 12. — Róm. kath.: Gergely. — Prot.: Gergely. — Görögkel.: (febr. 28.) Vazul. — Zsidó: Veadar 11. — Nap két 6 óra 21 perckor; nyugszik 5 óra 59 perckor. — Hold két 2 óra 50 perckor délután; nyugszik 4 óra 40 perckor reggel.

Időjárás. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: száraz, enyhe idő és éjjeli fagy várható. Sertéshizlaló és áruaktár részvénytársaság közgyűlése vasárnap 11 órákor a kereskedelmi kamarában.

Térzene vasárnap fél 12 órákor a Széchenyi-téren.

Szabó-ipartársulat közgyűlése d. u. 2 órákor az ipartestületben vasárnap.

Katholikus Kör felolvasó estélye vasárnap fél 6 órákor.

A szervezett munkásság márciusi ünnepélye gyár-u. 7. szám alatt vasárnap este 8 órákor.

Értekezlet a város szabályozása tárgyában hétfőn d. u. 3 órákor a városházán.

Színház: vasárnap d. u. »Fatinica«; este »Kintornás család«. Hétfőn »Lear király«.

— (Az ország hírlapiról Pécsen.) A vidéki hírlapírók országos szövetsége most adta ki a Pécsen husvétkor tartandó rendes közgyűlés tárgysorozatát a következőkben: Meghívó. A vidéki hírlapírók országos szövetsége 1900. évi április hó 16 án (husvét hétfőjén) délelőtt 11 órákor Pécsen, a városháza közgyűlési termében évi rendes közgyűlést tart. Napirend: 1. A felügyelő bizottság által megvizsgált 1899. évi zárszámadások előterjesztése. 2. Az igazgatóság előterjesztései. 3. Az 1900. évi költségvetés megállapítása. 4. Az elnök, két alelnök, az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok megválasztása. 5. Indítványok. 6. A jövő évi közgyűlés helyének megállapítása. A vidéki hírlapírók országos szövetségének pécsi helyi választmánya által meghatározott program: 1. Érkezés április 15 én (vasárnap) este. 2. Ugyanakkor ismerkedési estély a Nemzeti Kaszinóban, mely alkalommal a szövetség tagjai a Kaszinó vendégei lesznek. 3. Április 16 án reggel 8 órákor a vártemplom, majd a Zsolnay majolika gyár megtekintése. 4. 10 órákor igazgatósági ülés a városháza közgyűlési termében. 5. 11 órákor közgyűlés ugyanott. 6. Déli 12 órákor a Litke pezsgő-gyár megtekintése. 7. Déli 1 órákor Pécs sz. kir. város bankettje. 8. Bankett után kirándulás kocsikon a Tettyére és Abbáziába (pécsi kiránduló-hely.) 9. Éjjel elutazás.

— (A beivott borona.) Vajda József csarnótai lakosnak, a szántóföldjéről a minap eltűnt egy fa-borona. A káros feljelentésre megindult nyomozás során azután csakhamar kitűnt, hogy a boronát három fiatal legény emelte el a szántóföldről s egyenesen egy kocsmába vitték, hol a kocsmáros két liter bort adott nekik érte, melyet jóízűen meg is ittak. De most drága lesz nekik a multság

mert űlni fognak, mivel a boronát borrháérték változtatni.

— (Halálozás.) Adrián József nemessvidi (somogy megyei) körjegyző, ki ezelőtt hat hóval nősült Pécsről, elvén Bándy Mariskát, meghalt élete 46-ik évében tüdő-sorvadásban. Az elhunytban Bándy Dezső, pécsi telekkönyvvi iktató, sógorát gyászolja.

— (Bulletin a vizről.) A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal ma a következőket jelenti: A viztarték tele vannak; a tettyei forrás vizszolgálató képmégre f. hó 10-én reggel 1714 köbméter.

— (Az új kir. főügyészi helyettes esküje.) A volt salaegerszegi kir. ügyész, dr. Felber Artur, a pécsi kir. főügyészséghez kir. főügyészi helyettesé nevezetvéen ki, ma délelőtt 10 órákor a kir. tábla teljes ülésében letette a hivatali esküt új minőségében s hivatalát elfoglalta. Az ülésen a kir. tábla elnöke Blaskovich István elnökölt, a ki Abbaziából teljes egészségben tegnap tért vissza.

— (A pécsi általános munkás betegsegélyző pénztár) f. é. március hó 18-án délután 3 órákor tartja rendes közgyűlést a városháza közgyűlési termében, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés. 2. Felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás és mérleg beterjesztése és felmentvény megadása. 3. Az igazgató választmány 9 rendes és 9 póttagjának megválasztása. 4. A felügyelő bizottság és választott bíróság tagjainak megválasztása.

— (A pécsi Kath. Kör) az idei nagyböjtben második felolvasó estélyét holnap tartja. A holnapi vasárnap délután félhatkor kezdődő estély legérdekesebb száma Károlyi Sándorné urhölgy éneke, ki Stradella templomi énekét adja elő. Továbbá a pécsi Női énektársaság fellépte Stehle »Vineta« című karénekeiben, melynél a sopran-szólót szintén Károlyiné úrnő énekli. Érdekes számnak ígérkezik Hernán Istvánné urnő szavaltata, ki Rézbányay József dr. »Az olvasó« című vallásos költeményét szavalja el. Sipos István költeményeiből »Pacsirta-dalok« címmel Gadó Antal joghallgató olvas fel. Szilvek Lajos dr. »Magyarország és a kereszténység« címmel felolvasást tart.

— (Márciusi ünnepély.) A pécsi szervezett munkásság március tizenötödikének emlékére holnap (vasárnap) márciusi ünnepélyt tart este 8 órákor a Novák-féle helyiségben Gyár-utca 7. szám. Belépti díj az ünnepélyre, melyen hazafias szavaltatok és emlékbeszédek, s azután tánc lesz, 60 fillér.

— (A sertéshizlaló áruaktár részvénytársaság) holnap (vasárnap) d. e. 11 órákor tartja évi rendes közgyűlést a keresk. és iparkamara termében. A közgyűlésen az évi mérleg és jelentés tárgyalása után megválasztják a felügyelő-bizottságot és esetleges indítványokat tárgyalnak.

— (Adományok.) A pécsi jótékony nőegylet népkonyhája javára adakeztak: a pécsi és pécsvidéki tanítónők egyesülete 50 koronát; Dischka Gyözné 10 koronát; Asztalos Nándor 4 kor. 40 fillért. A legutóbbi számban tévesen jelentetett, hogy Nagy Gadó József és egy névtelen 20—20 koronát adtak, mert nem eunyt, hanem 40—40 koronát adományoztak. Kacskovicsné Takács Alice 2 zsák burgonyát és özv. Reeb Vilmosné 50 liter lencsét adományozott a népkonyha javára.

— (Érdekes katonazenekar hangverseny a Royalban.) Csütörtökön a katonazenekar hangversenye alkalmával olyan zsúfolt volt a Royal kávéház helyisége, hogy a közönség nagy része helyhez nem juthatott, miért is ma vasárnap a katonazenekar a Szulami opera dallamos zenéjét megismétli. Ezenkívül elő fogják adni közönségünk kedvenc darabját, Komzák nagy egyvelegjét. A rezervista álmát, melyhez külön magyarázó szöveg lesz. A műsor többi számai is mind újjak lesznek, egyszóval holnap este ismét egy érdekes és élvezetes zeneestély lesz a Royalban. Holnap vasárnap délután uszonna zene lesz.

— (Szinész házasság.) Bogyó Ilona urnót, a nyitrai szintársulat jeles tehetségű drámai szövedjét, Bogyó Alajos leányát, nőül vette Fehér Gyula, ugyane társulat kedvelt tagja Nyitrán.

— (A ki házasságban utazik.) Özvegy Scheffer Györgyné, bonyhádi lakosnő megismerkedett valami Schubert János nevű, rácpetrei illetőségű emberrel. Az ismeretségből jó barátság fejlődött ki közöttük, sőt az özvegy szívét is rabul ejtette Schubert. Ezt látván, megígérte az asszonynak, hogy elveszi feleségül s ez alapon kicsalt tőle 53 kor. készpénzt, egy arany gyűrűt és ruhákat. Ezzel aztán megugrott, de a rászédett özvegy feljelentette a hatóságnál és Schubertet csakhamar elfogták. Az elfogott ember beismerte, hogy ő bizony rászédte a hiszékeny asszonyt, mert annál kevésbé veheti feleségül, mivel neki már van felesége. A rászédett özvegy most a bíróságnál jelenti fel a csaló embert.

— (Az új választói névjegyzék.) Az orsz. képviselőválasztók névjegyzékét összeíró bizottságok alakítása és az összeírások határidejének megállapítása végett a pécsi járás kör és községi jegyzői értekezletet tartottak ma délelőtt a vármegyeházán Vaniss Sándor járási főszolgabíró elnöklete alatt. Az értekezleten megjelentek: Seeh Károly nyug. főszolgabíró, Olaszi Gábor, Cupi Ede, Kálmándy József, Farkas József, Komáromy Tivadar, Mikes József, Horváth János, Klobucharich József, Jakobovics Ferenc. Miután az összehívott tagok a hivatalos esküt a járási főszolgabíró előtt letették, megalakították az orsz. képviselőválasztók 1901. évre szóló névjegyzékeit összeíró bizottságokat és az összeírások határidejét. E szerint az első bizottság f. hó 27-én Pellérdén kezdi meg működését. Elnök Seeh Károly, tagok: Cupi Ede és Olaszi Gábor. Március 28-án Püspökbgádon működik a bizottság, Seeh Károly elnöklete alatt, tagok: Farkas József és Kálmándy József. Március 31-én Garéban végzik az összeírást ugyancsak Seeh Károly elnöklete alatt Cupi Ede és Olaszi Gábor. A második bizottság Komáromy Tivadar elnöklete alatt működik. Március 26-án Somogyon végzik az összeírást Mikes József és Horváth János, 37-én Hesszuhetényen Klobucharich József és Jakobovics Ferenc, 28-án Ege-

rághon Klobucharich József és Jakobovics Ferenc s végül 29-én Rácpetron Jakobovics Ferenc és Horvát János.

— (A királyi Kuria tanácselnöke.) A király az igazságügyminiszter előterjesztésére Ruby Antal, kuriai bíró, a királyi Kuriahoz tanácselnökké nevezte ki.

— (Személyi hír.) Tormay Károly alispán, hivatalos ügyben, holnap reggel Siklóra utazik, a honnan hétfőn este tér haza.

— (Özvegy asszony bossuja.) Krimpelen Henrik, ozorai lakos ellen furcsa bejelentést tett egy özvegyasszony. Azt panaszolta ellene, hogy éjnek idején belélt az ablakán egy forgópisztolyból s ő csak a véletlennek köszönheti, hogy megmenekült a biztos halál elől. Az asszony lakásán egy ablak be is volt törve s a falon az ablakkal szemben egy lyuk volt, de bizony kitűnt, hogy özv. Jankó Jánosné az ablakot maga törte be s a falat maga rongálta meg, csak hogy bossuja jobban sikerüljön. Azonban a feljelentett ember, kire helmi szívbéli érzelmek miatt haragszik az özvegy, tisztázta magát az orgyilkossági kísérlet gyanúja alól s most a bosszúálló özvegynek gyűlik meg a baja hamis vád miatt a bírósággal.

— (A „Pécsi műkedvelők-egyesülete“) folyó hó 18-án (vasárnap) a „Scholz“-féle söröcsarnok összes helyiségeiben a szabadság, egyenlőség, testvériség elvei diadalra jutása évfordulóját, 1848. március 15-ik napját ünnepeli, mely alkalommal ének-, szavalat, műkedvelői előadással és hangversenyyel egybekötött ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora: 1. Nyitány. Honvéd kesergő, zongorán előadja Hoff Antal. 2. Ünnepi beszéd. Tartja Járányi János joghallgató. 3. Szózat. Egresítő. Előadja az egyesület női énekkara, zongorán kíséri Hoff Antal. 4. Talpra magyar, Petőfi Sándortól. Szavalja Kocsis József. 5. Magyar tánc. Irta Greisinger István. Előadják zongorán Hoff Antal, hegedűn Herman János. 6. Kizöldült már Kossuth Lajos sirhalma. Budai Istvántól. Szólóban éneklő Tabak Frigyes, zongorán kíséri Hoff Antal. 7. A magyar nyelv. Irta Balog István. Szavalja Devecseri Gyula, zongorán kíséri Hoff Antal. 8. Apotheosis. Jókai Mórtól. Előadja Guszter Juliska. k. a. 9. Születésem napján. Románc. Éneklő Liebhardt Jenő, Faber Ferenc, Tabak Frigyes, Devecseri Gyula, zongorán kíséri Hoff Antal. 10. Mátyás deák. Történeti vígjáték 1 felvonásban. Irta Kisfaludy Károly. 11. Márciusi fiúk. Szavalat három történeti életképpel egybekötve. Irta Szász Károly. Előadja Kapás János és az egyesület összes tagjai. Kezdeté este 6 órakor. Belépti-díj tetszés szerint

— (A város erdőszeti albizottsága) tegnap délután 4 órakor ülést tartott

a városháza gazdasági tanácstermében. Az ülésen Egy József elnökölt s előadó Csizmadia Géza másodaljegyző volt. Jelen voltak; Halász Géza erdőfelügyelő, Suha Rezső erdőmester és Ráth Matyas. Az ülés tudomásul vette az erdőfelügyelőnek Pécs szab. kir. város erdőiről szóló múlt évi jelentését s azt a földmivelésügyi miniszterhez felterjesztetni határozta. Kihirdetésre kiadták a miniszter ama rendeletét, hogy Pécsen karácsonyi tenyőfák csak rendőrkapitányilag láttamozott bizonyítvány mellett árusíthatók. Végül két erdőbeli tüzeset bejelentése kapcsán foglalkoztak az erdőbeli tüzesetek megállítására teendő intézkedéssel. Javasoltatott az erdőben a cigarettázás eltiltása; de ezt nem fogadta el a bizottság s így a Mecsek Egyesület tagjainak sem lesz eltiltva, bogy ott járván, cigarettázhassanak. Egyelőre csak az erdőőröket figyelmeztetik, hogy több gondot fordítsanak az erdőben az őrködésre, különösen ünnep és vasárnapokon.

— (Tűz Udvardon.) A napokban, Udvardon, már ismét jelentékeny kárt okozott a vörös kakas, mely ez alkalommal Vukovics Ivó odaváló gazda házat lepte meg. Vukovics Ivó házanépével együtt valamely rokona meglátogatása végett elutazott hazulról s mire hazért, már csak lakóházának üszkös falait találta, a többi elpusztította a tűz. A tűz egy az udvaron álló szalmakazalnál keletkezett, mit a gazda távollétében csak későn vettek észre a szomszédok, úgy hogy mielőtt megmentésére gondolni lehetett volna, a lakóépület teteje is tüzet fogott s rövid idő alatt elhamvadt, a kár körülbelül nyolcszáz koronát tesz ki. Miután a tűz a gazda távollétében keletkezett, valószínű, hogy a leégett épület és szalmakazal gyújtogatás áldozata lett.

— (Március.) Lassan-lassan enged a hideg s ha így emelkedik a hőmérő, megérjük, hogy lesz még tavaszunk is nemsokára. A derült, napos idő ellenére hideg volt elannyira, hogy a minapi havazás nyomai az utcákon még ma is láthatók. Megjön a tavaszi nap-éj-egyen s úgy lehet, ha tán nem is fog havazni, mint a múlt évben, de a hideg még nagy lehet. Ez a tartós hideg azonban nem fogyasztja meg a jogászok érzelmeit, kik a szabadság nagy ünnepét, március Idusát méltán megünnepelik, erősen készülnek, hogy szabadságszeretüket s honszerelmüket az ősök emlékének lobogó fénye mellett demonstrálják.

— (Társulati közgyűlés.) A pécsi szabóiparostársulat évi rendes közgyűlését holnap (vasárnap) délután 2 órakor tartja az ipartestület helyiségében.

### Üzleti értesítő.

— (Dr. Gál Jenő.) fogorvosi és fogtechnikai műterme Pécsen, új takarékpénztári palota. Rendel 8—12 ig és 2—6-ig. Készít minden fog különlegességet. Pontosan illő és tartós, eltörhetlen, légnomással ellátott alumínium fogsorokat. Egyes fogakat és teljes fog sorokat kautschukból és aranyból. Különösen koronákat és kidmunkákat készít. Ferdén álló fogak fájdalom nélkül igazítottatnak helyre.

— (Felhívjuk) ez uton is olvasóink figyelmét Fehér Béla butorraktárának mai lapunkban közölt hirdetésére.

## NEM HULL A HAJ, NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER

### EXIKÁTOR

1 üveg ára 2 kor. 40 fillér.

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és piperecikk-kereskedésben.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerár, Király-utca 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: GÓTH GYULA, illat- és piperecikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főtér.

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:

Egyedüli készítő és széjelküldési raktára.

DOBÉ NÁNDOR

uri, női és színházi fodrász

Budapest, Nefelejts-utca 27.

Szenzációt kelt a gyógyfű-kivonat, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen megátolni a megkopaszodást.

Felfedeztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszer használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás korpaképződés és mindennemű fejbőrbetegség.

— **(Tisztelt háziasszony.)** Ön bizonyára már rég keres oly megbízható és kedvező feltételek mellett árusító *fűszer és csemege áru üzletet, hol nem kell Önnek személyesen elforadni* pontos és megbízható kiszolgálás végett, hanem egész egyszerűen elküldi szakácsnéját *Lehner Béla fűszer és liszt nagykereskedésébe, Szigeti-országot Korona szálloda sarkán, hol pontos és szolid kiszolgálásról a tulajdonos kezeskedik.* Kisebb fűszerüzletek figyelmét felhívjuk Lehner Béla nagykereskedésére.

— **(Akinek kárpitos-munkák)** és szobaberendezések, garnitúrák szükségesek finom és elegáns kivitelben, azok forduljanak bizalommal *Lederer M. király-utcai kárpitos- és diszítő-üzletéhez, hol megrendeléseit pontos és lelkiismeretes kivitelben készíttetnek el.*

— **(A pécsi székesegyház órákészítője.)** *Thurn Emil* vizsgázott chronométer műrás, ékszerész és látszerész üzlete a legjobb bevásárlási források egyike a szakmájába vágó cikkekben. Raktáron tart arany és ezüst zsebórákat, bécsi ingaórákat, minden nemű látszerészeti tárgyakat, szemüvegek, orrszorítók, hő, légsúly, szesz- és tejmérőket. *Ékszerek, arany és ezüst tárgyak nagy választékban.* Régi törött arany és ezüst tárgyakat a legmagasabb áron vásárol, vagy becserél. Vidéki megrendelések postafordultával eszközölköttek.

— **(Kossuth Lajos-u. 11. szám.)** Saját ház. Tény az, hogy csak oly butorkereskedőnél lehet finom és szolid kivitelű butorokat kapni, ki azokat maga állítja elő. Ajánljuk a t. vásárló közönség figyelmébe *Dienes György, pécsi Kossuth Lajos-utcai 11. számú butorkereskedőt* e célra, hol a legújabb saját készítenyi ágyakat, asztalokat, ebédlő, háló és elfogadó szobaberendezéseket jutányos árért kapni.

— **(Kossuth-Lajos utca 8. sz.)** *Docskálk József* mérték szerinti elegáns és olcsó férfi és női cipőket csak *Docskálk Józsefnél Kossuth Lajos utca 8. szám alatt* lehet kapni. Biztosítom a n. é. közönséget, hogy igyekezni fogok minden követelménynek teljes megelégedésére eleget tenni.

— **(Butorbevásárlási forrás.)** *A Günsberger-féle* csődtömegetől megvett asztalos és kárpitos butorokat *Hartmann Ármin* az özv. *Krausz Ignác* néni házában levő helyiségben (*Jókai-tér 3. szám*) kiárusítja, hol jól készült és izléses divatos butorok minden elfogadható áron kiárusíthatnak.

— **(A legrégibb és legszolidabb ékszerész és órák üzlet)** az *Engeszer Miklós-féle* (Pécs, Király-u. 6. az arany hajó szállodával szemben), hol arany és ezüst ékszerek és órák, úgy nagy választékban ezüst és alpakka-ezüst tárgyak raktáron tartatnak. Egyházi tárgyak tűz- és galván-aranyozása és ezüstözése elvállaltatik. Órajavítás.

— **(Uj uri divat-terem)** nyílt meg a napokban a főutcában levő *Reinfeld-féle* ház emeleti helyiségében. Az új üzlet tulajdonosa *Ehrenfest M. Mihály* fővárosiasan berendezett divatteremben a legújabb divatu angol és francia kelmékből készült remek szabású férfi öltönyöket készíti és szállítja helyben és vidékre.

— **(A közeledő idény)** beálltával bizonyára érdekelni fogja a n. é. közönséget az, hogy *Fürst Lipót Pécs Széchenyi-tér 16. sz. alatt* már megtekinthetők és beszerezhetők 1900. évi legújabb kerékpárok. Kinek tartós elegáns és első minőségű gépre van szüksége, forduljon bizalommal fenti céghez, melynek régi elismert jó hírneve garanciát nyújt arra, hogy mindenki pontosan lesz kiszolgálva. *Fürst Lipót* raktáron tart mindenfajta fényképészeti készülékeket és kellékeket, úgy szintén tűzmentes pénzszekrényeket is.

— **(Uri és női divat cikkek)** nagy raktára található *Neumann Lajos, irgalmasok-utca 6-ik szám* alatti üzletében u. m. finom női és férfi ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, harisnyák, csipkék, szalagok stb. Az üzlettulajdonos szolid kiszolgálása garanciát

nyújt arra nézve, hogy mindenki, ki ott vásárol, teljesen meg lesz elégedve.

— **(Üzlet áthelyezés.)** Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy *fűszerüzletemet és posztó raktáramat Széchenyi-térről a Király-utca, az Arany hajó szálloda átellenébe, helyeztem át, hol igyekezni fogok a n. é. közönség irántam eddig tanúsított bizalmát továbbra is kiérdemelni.* Tisztelettel *Winter Károly.*

— **(Legrégibb cipőüzlet Pécsen.)** *Krausz M. A.* (ezelőtt *Szander M. A.*) üzlete. Nevezett üzlettulajdonos, legnagyobb törekvése oda irányul, hogy vevőit szolidan kielégítse. Béli és női lakkcipők, elegáns és finom férfi cipők a legújabb divat szerint. Tartós és olcsó munka, jutányos áron.

**(A legújabb angol módszer szerint)** fest és tisztít vegyileg mindennemű *férfi- és női-gyermek és egyenruhát* olcsó árért *Schwartz Károly* mű-ruhafestő és vegyi ruhatisztító *Pécsen, Mária-utca 39. szám* a. saját házában. Pécsi kiállításán aranyérem szép és jó munkáért.

— **(Nehéz a megélhetés)** módja s takarékoságra vagyunk utalva. Ezt már a ruházkodásnál kell kezdenünk, de hogy az igényünkől még se engedjünk, folyamodjunk ama módhoz, hogy az *apáca-utcai* takarékpénztári új palotában levő *kizárólagos posztógyári raktárba* menjünk vásárolni, a hol már a tavaszi újdonságok, u. m. angol, gráci, brünni s brassói *férfi-szövetek* megérkeztek s mindenki kellemesen tapasztalni fogja, hogy 30—35%-kal olcsóbban szerezheti be ruháztszükségletét, mint bárhol, a legfinomabb, legelegánsabb s legdivatosabb kivitelben, a miről mindenki bármikor meggyőződést szerezhet. *Lechner és Fleischer* kizárólagos posztógyári raktára.

— **(Elismert dolog)** az, hogy manapság, tekintve a nyomasztó pénzügyi helyzetet, a fő minden tekintetben a takarékoság, ki tehát sajnálja a pénzt ugyszólván kidobni, cserép tetőfedezetre, az tegyen egy próbát a *Wurster Antal* féle cementtözet és mozaik cementáru gyár cikkével, t. i. házat az előnyösen ismert *Wurster Antal* féle cementtözettel lássa el, melynek következő előnyei vannak: Állandó szépség, könnyű súly, csak 40 kiló  méterenkint, míg a cseréptető 90 kiló  méterenkint, kárt sem hidegben sem melegben nem szenvednek; sűrűen zárodnak, havat át nem bocsátanak. Betonrozásokot is elvállal u. m. udvart, kapubejáratát és járdát. — Számos elismerő bizonyítvány. Megrendelések elfogadhatnak *Wurster Antalnál, Indóház-u. 7. sz.*

— **(Uj lisztkereskedés.)** Az általam több éven át vezetett *Resch János-féle* lisztüzletből kiléptem és a saját cégem alatt *Kossuth Lajos-utca 17. sz.* a (özv. *Bubregb Pálné* urnő házában) *liszt-üzletet* rendeztem be. Midőn ezt a n. é. vevő-közönség szives tudomására adom, kérem nagybecsű bizalmát, mit a legkitünőbb lisztfajok pontos és előzékeny kiszolgálásával iparkodom kiérdemelni. Tisztelettel *Szabó József.*

— **(Pártoljuk a hazai ipart.)** *Romeisz György* pécsi bádogosmester nagyobb külföldi városok mintájára egy a kor igényeinek teljesen megfelelő nagyszabású műhelyt rendezett be, a *Sörház-utca 12. szám* alatt, hol is mindenféle fajta bádogos munkák a megrendelők teljes megelégedésére, kiszabott határidőre készíttetnek. *Romeisz György* ujonnan berendezett műhelyének létesítése óta abba a kellemes helyzetbe jutott, hogy mindenfajta diszitményű munkákat, rajz szerint, préselt ornamenteket is elvállalhat. Készít továbbá vizvezeték, fürdő és closet berendezéseket. Kitünő fajta, kevés vizet igénylő *Szelig-féle* szab. closetek nagy választékban raktáron tartatnak. Ugyanott javítások és festési munkálatok olcsón és gyorsan végeztenek.

— **(A mit Jancsi nem tanult, azt János már nem tanulja!)** fordított értelmében is helyes: **A mihez Jancsi hozzászólt, arról János már le nem szokik.** Jól fontolja meg tehát minden szülő, hogy

milyen előnyös a gyermekeknek a mindennapi kávé olyképen elkészíteni, hogy testi fejlődésüket elősegíttessék, és magas iskolakövetelmények által megfeszített idegzetüket és agyműködésüket csillapítsa, táplálja és erősítse. Ma már minden orvos igazolja, hogy a legjobb és legelőnyösebb kávéital, a melyet kedves kicsinyeinknek reggelire és oszónára adhatunk, a tiszta és erősen készített *Kathreiner-féle Kneipp maláta-kávé, a melyet kedves kávéillata miatt szívesen isznak.* Virágzó külsőben és állandó egészségben nyilvánulhatása. *Kathreiner Kneipp maláta-kávéja* mindenütt kapható, nyitva azonban sohase lesz árusítva és a valódi csak az, a melyet az ismert *Kathreiner* csomagokban adnak.

— **(Uri divat.)** Most, midőn a közeledő tavasz már majdnem köszöbön áll, nagy gondot okoz mindenkinek a saison-toilette s mindenki örül, ha oly szabóra talál, ki toiletté igényeit a legújabb divat szerint, olcsó árban és izlésesen elégíti ki, *Szeibert Fülöp* pécsi uriszabó vállalkozik arra, hogy rendelőknek fenti igényeit a legpontosabban kielégíti. Régi, jóbirnevű üzletében mindenféle uri öltönyök, katonai egyenruhák, papi öltönyök készíttetnek. A n. é. közönség bizalommal fordulhat *Szeibert Fülöphöz, miután* rája jó hírneve és különösen üzletének előnyös feltételei garanciát nyújtanak arra, hogy megrendelői igényei minden tekintetben a legpontosabban kielégíttetnek.

— **(Meggzúnnak a cselédmizé-riák.)** Régi panasz az már, hogy manapság nem kapni jó cselédet, minek némileg toka abban is rejlik, hogy maguk a helyszerző intézetek nem fordítanak kellő gondot általuk elszegődött cselédek viseletére s az ezt igazoló bizonyítványokra. S így bizonyára régi hiányt pótol *Réder Károly* cselédszerző intézete a *Mór-utca 5. szám* alatt, nagy gondot fordít arra, hogy általa elszegődött cselédek a követelményeknek teljesen megfeleljenek. Ugyancsak *Réder Károly* cselédhelyező intézete az, mely szállodákba és kávéházakba óvadékképes pincérekét, szobaasszonyokat és pénzbeszédőket is szerez, nemkülönben különös gondot fordít arra, hogy az általa ajánlott uradalmi kocsisok, mindenesek és béresek teljesen kielégítsék gazdáik várakozását.

— **(Egy régi cég.)** Községek, uradalmak és földbirtokosok figyelmébe ajánlatik a legrégibb és legszolidabb harang-, érc- és vasöntőde cég *Ruepprecht Testvérek Pécsen, vásártér 11. sz. alatt.* Nevezett cég készíti a legtartósabb mérlegeket, tűzoltó szereket és szivattyukat; azonkívül nagy malomépítészeti munkálatokat is. Mezei és más gépek gyára és raktára.

## Művészet, irodalom.

⊙ **Az idegen nő.** *Bajor Riza* második és utolsó vendégfellepte alkalmából tegnap este ifj. *Dnmas Sándor* kitünő öt felvonásos színműve „Az idegen nő” került színre, melyben *Bajor Riza De Septmonto Katalin* szerepét játszotta. Tegnap alkálitása, melyet minduntalan zajos tapsaival jutalmazott a közönség, sokkal közvetlenebb alakítás volt, mint *Denise*, minek talán e szerep hálátlan volta is oka lehet. Egyszerű, természetes volt tegnap *Bajor Riza* játéka s őszinte, úgy az öröm, mint a fájdalom kitöréseiben. A közönség tegnap este, dacára e két műélvezetek okozta fáradalmainak, zautolásig megtöltötte a nézőteret. Tegnap is zajos tapsal és egy remek virágkosár és babékoszorúval fogadták a vendéget. A címszerepet *Jeszzenszky Irén* játszotta s tegnap este újra fényes tanujelét adta nem csekély figyelemre méltó tehetségének s dicséretes szorgalmának egyaránt, mely őt a pécsiek előtt oly hamar közkedvelté tette. Igen szép alakítást nyújtott *Sebestyén Géza* a herceg szerepében, mely szerepet tegnap a közönség legnagyobb megelégedésére játszotta el a beteg *Könyves Jenő* helyett. *Bakó László* *Clarksont* alakította s tegnap nyílt színen is ovációszerű zajos tapsot kapott ama pompás alakításáért, melyet közönségünk e darab idei első színre

kerülte alkalmával már érdeméhez képest frenetikus tapsaival jutalmazott. Teljes dicsérettel kell megemlékeznünk Delli Lajos tegnapi alakításáról is. Delli tegnap Gerard szerepében annyi természetességgel, oly közvetlenül játszott az ideális és odaadó szerelme, hogy bátran elmondhatjuk: Delli Lajost az idem nem láttuk még ily kedvvel és ennyi tudással játszani. A többi szerepekben Németh, Batosi, Sarlay és Nádaszy igen szépen megállották helyüket.

## TÁVIRATOK.

### — Négy lyuk a levegőben.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Ház folyosóján ma izgalommal várták Ugron Gábor és Bánffy Dezső párbaját. Tizenegykor Ugron megjelent a képviselőházban; fél tizenkét órakor ment segédeivel a József-honvédelovassági laktanyába.

A párbaj színhelyén előbb Bánffy jelent meg segédeivel, azután Ugronék. A pisztolyokat már tegnap lepecsételték a fegyverkovácsnál, aki töltötte azokat.

A lépéseket *Behlen* gróf mérte, az időt *Gajári* olvasta.

Pont tizenkét órakor álltak fel a felek s kétszer lőttek egymásra. Az első lövés 10 másodpercen belül egyszerre dördült el s a golyók közvetlenül a küzdő felek feje fölött süvöltöttek el. A második golyóváltás szintén 10 másodpercen belül történt mindkét fél részéről gyors egymásutánban. Bánffy golyója egy méternyire haladt el Ugron mellett, Ugroné majdnem surolta Bánffy lapockáját. A felek kibékülés nélkül távoztak.

Mikor Ugron kijött a laktanyából, az összegyűlt néhány száz főnyi tömeg megéljenzte. Ugron előbb lakására hajtatott, hogy megnyugtassa feleségét s aztán a képviselőházba ment.

— **Az országgyűlésből.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőházban ma letárgyalták a kereskedelmi tárca költségvetését, aztán áttértek a *vasuti alkalmazottak községi adómentességéről* szóló javaslat tárgyalására.

*Pulszky* Ágoston előadó a bizottság ismert intenciója szerint elfogadásra ajánlotta a javaslatot, melyet *Polónyi Géza* és *Hegedűs* miniszter hozzászólásai után el is fogadtak.

Hérfőn kezdődik a földmívelésügyi tárca költségvetésének tárgyalása.

— **A Fejérváry-Ugron ügy epilógusa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ugron Gábor ma a következő levelet intézte segédeikhez:

„Nagyságos *Rakovszky István* és *Thaly Ferenc* uraknak Helyben. — Tegnap leveletek után és kapcsán bocsánatot kérek tőletek, hogy mint segéleteket küldöttelek el *Fejérváry Géza* báróhoz, de én akkor vitéz tábornoknak véltem és csak most győződtem meg róla, hogy ő egy vénasszony. Köszönettel hivatok *Ugron Gábor*.”

### — Ugron második párbaja.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma délután négy órakor történt meg Ugron Gábor és *Rohonczy Gedeon* közt a kardpárbaj a Fodor-féle vívóteremben.

A felek egyszer csaptak össze s *Rohonczy* ajkán kapott jelentéktelen sérülést Ugron sértetlen maradt.

A vívóterem előtt nagy közönség várakozott, mely Ugron Gábor távozásakor ovációban részesítette.

— **Hajók összeütközése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból írják, hogy Calais mellett a „Couvrier“ francia hajó összeütközött egy angol hajóval. Az angol hajó tovább ment. A „Couvrier“ elsüllyedt. A kapitány és legénysége, harminchét ember a tengerbe fulladt.

## Nyílt-tér.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik szeretett és felejthetetlen

## Lujzácskánk

elhalálózása alkalmával koszorúk küldése, temetésén való megjelenés és részvétnyilvánításuk által végtelen fájdalmunkat enyhíteni igyekeztünk, fogadják ez uton is halás köszönetünket.

Pécsett, 1900. március 10-én.

Till István és neje.

## KRITIKAI LAPOK

szenzációs számában közölt közlemények közül ajánljuk szíves figyelembe különösen megyei és városi törvényhatóságoknak és bizottsági tagoknak, illetve hivatalnokoknak az »Álom és valóság a közigazgatás terén« című cikkelyt.

Állami-, városi- és magántisztviselőknek, kőiparos és kereskedőknek: »A kis ember állérei« című cikkelyt.

Földbirtokosoknak, gazdáknak: »Leplezett biztosító intézet és magkereskedő« című cikkelyt.

Polgári és katonai jogászoknak: »A katonai büntető törvénykönyv« című cikkelyt.

Orvosoknak: »A specialista orvosok díjazása« című cikkelyt.

Lelkesek és tanároknak: »A ciszterciták konviktusáról« és »A Szulamith-dűh« című cikkelyt.

Színházaknak és színházlátogató közönségnek: »A Kleopatra« című cikkelyt. Továbbá: Szálloda, vendéglő és kávéháztulajdonosoknak: »Énekes kávéházaink« című cikkelyt.

Az összes sport és tornászkluboknak és ezek tagjainak: »Magyarok a párisi torna és atletikai versenyen« című cikkelyt.

Kerékpárgyárosok, kereskedők, egyesületek és tulajdonosoknak: »A bicikliadó«.

Divatkereskedőknek és kedvelőknek: »Szecessziós divat« című cikkelyt. Végül:

Egyes példányt, illetve mutatványszámot a kiadóhivatal 30 fillérért küld. Két koronáig — posta útján — postabélyeget is elfogadunk. Előfizetésnél a mutatványszámért beküldött 30 fillér az előfizetési díjba beszámítható.

Előfizetési ára egy évre . . . 16 korona

„ „ fel évre . . . 8 „

»KRITIKAI LAPOK« kiadóhivatala.

Budapest, VIII., Illés-utca 1.

Vitéz-utca 16-ik számú

## HÁZ

jutányos áron kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Meghívó.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy csütörtökön, 1900. március 15-én a „Korona“ vendéglőmben, a szabadságharcz 52 éves fordulója emlékére **hazafias ünnepélyt**, illetve

## társas vacsorát

rendezek **táncmulatsággal egybekötve.**

Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj nincs. Egy teríték ára 1 korona.

Számos látogatást kér

hazafias üdvözléssel

**Sebők Gyula,**

vendéglős.

F. évi

**március hó 15-én**

Árpád-utca II. sz. a. vendéglőmben

a 48-as évforduló emlékére

## társas vacsorát

tartok, melyre a hazafias polgártársaimat tisztelettel meghívom.

**Kovács János,**

vendéglős.

### Házasulandók és butorvevők



## Figyelembe!

Rendkívül olcsó áron vásárolhatók a legszebb és legszilárdabb készítményű **asztalos és kárpitos butorok**

## FEHÉR BÉLA

jóhirnevű butor raktárában Pécsett, Apáczai-utca 2. sz. alatt a takarékpénztári új palotában.

Hol állandóan óriási választékban vannak teljes hálószoba, ebédlő és salon berendezések, úgy egyes darabok, valamint tükrök, képek, nádszékek, vasbutorok és esztergályos áruk felhalmozva és azok, tekintettel a nagy forgalomra, sehol eddig nem létező

 bámulatos olcsó áron  árusítatnak el.

Mindenki tehát csak saját érdekében cselekszik, ha butorvásárlások eszközlése végett ezen céget fölkeresi, hol a legszolidabb kiszolgálásról meggyőződhetik.





## Szabadalmazott sodronyüveg

legjobb anyag felső világosság, padló és gyári ablakokhoz, különféle vastagságúak, egész 1-75 négyyszög méter terjedelemmel.

Különös előnyei: lehető legnagyobb biztonság áttörés és ütés általi törés ellen, megszáradás a kellemetlen drót-rácsosattól, nagymértékben tűzbiztonság, együttmaradás netaláni törésnél, minthogy a sodrony-betétt az üveget összetartja, a világosságának nagyban előmozdítása és eddig még nem ismert világossági hatás. Sok állami és magánépületekben van használatban a legjobb eredménnyel. Számos elismerő bizonyítvány. Arjegyzék és mintákkal szívesen szolgálunk.

## Öntött-üveg padló-lemezek felső világításra alkalmasak

kocsi átjárók, földalati folyosók vagy pályaudvari alagutak világítására, tömör anyagból, sima vagy különféle mintázott felülettel, fehér, félféhér (körülbelül 30% olcsóbb mint a közönséges nyers öntött-üveg) és színes sodrony-betéttel, vagy a nélkül.

Tetőzet- és orom-fedőeserépüvegből különféle minta és nagyságban.

Aktien-Gesellschaft für Glasindustrie vorm. Friedr. Siemens, Neusattl bei Elbogen (Csehország.)

Másnemű gyártmányok: mindenféle palaczkok, palaczk-zárok, tábla-üveg belgái és német mintára, üveg-öntvények és préselt-üveg.

Szabadalmazott préselt üvegbetűk.

# Bérleti hirdetés.

A rádfai gazdaság, a Pécs-Vaiszlói országut mellett, Baranya-Baksa község határában,

mintegy 1767 (1200 négyszögöles) hold,

tulnyomólag szántó föld, f. évi október 1-től fogva 6 vagy 12 évre bérbeadó.

Bővebb szóbeli értesítéssel szolgál vállalkozóknak: Lösch János, uradalmi felügyelő Siklóson, vasárnapi, szerdai és pénteki napokon a délelőtti órákban vagy bármikor írásban.

## A SZŐLŐK VÉDELME

PERONOSZPORA és az OIDIUM ellen

a legbiztosabb, a legegyszerűbb és a legolcsóbb a

Dr. ASCHENBRANDT-féle porok által.

A Dr. ASCHENBRANDT-féle „BORDÓI POR”

a peronoszpóra biztos és olcsó ellenszere kitűnően tapad a levélre, nem pörköl.

A port a vízbe szitáljuk és kész az oldat. Az első permetezéshez egy hl. vízre kell 1 kg.; a második és harmadik permetezéshez 1½ kg. por. Az évi szükséglet egy kat. hold szőlőre 22-25 kg. A bordói por ára: 5 kgos zsákokban á kg. 80 fillér; 10 kgos zsákokban á kg. 80 fillér; 50 kgos zsákokban á kg. 76 fillér. Használata olcsóbb és kényelmesebb, mint a tiszta rézgálié.

A Dr. ASCHENBRANDT-féle „RÉZKÉNPOR”

az oidium biztos és olcsó ellenszere.

A port a fujtatókba öntjük és porozunk vele. A mustot nem bűdösíti: 1/3-dal kevesebb fogy, mint a tiszta kénporból. A rézkénpor ára: 5 kgos zsákokban á kg. 56 fillér; 10 kgos zsákokban á kg. 56 fillér; 50 kgos zsákokban 52 fillér. Háromszori porozáshoz az évi szükséglet á kat. hold 12-15 kg.

Az árak Budapesten a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének vasuti raktárában értendők.

Gépek a védekezéshez: Magyar gyártmányú permetező á drb 32 korona; francia Vermorel-féle permetező 40 korona. — Magyar gyártmányú háló porozó 28 korona; francia Vermorel-féle háló porozó 36 korona. Kézi fujtató, igen jó, 10 korona.

Megrendelhető: a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél Budapest, Alkotmány-utca 31. sz. A Borászati Lapok kiadóhivatalánál Budapest, Üllői-ut 25. sz. — Megrendeléseket elfogad:

Strohmayer János, Pécs.

Szeép László szőlő birtokos Megyefa.

Ismertető füzeteket, használati utasítást küld a Borászati Lapok kiadóhivatala Budapest, Üllői ut 25. szám.

Richter-féle

## Hörgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hirneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közszénel, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Hörgony-Pain-Expeller, gyakorta Hörgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bétkü utánzat van forgalomban.

Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Hörgony” védjegy és Richter-czégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT cs. és kir. udvari szállítók.



## Értesítés.

# BERGER MIKSA

PÉCSETT, Király-utca 1. sz. a Zsiga-gyógyszertár mellett

Női divat confectió vászon és fehérnemű üzletemet a közlő tavaszi idényre újból felszereltem. Különösen megemlítem remek kivitelű

## női kabát- és gallérait,

## kül- és belföldi ruhakelméimet,

melyek nagy választékban vannak és olcsón árusítatnak.

Dr. WÄGNER és TÁRSAI  
**EGYESÜLT GYÁRAK**  
MINT BETÉTI TÁRSASÁG.

BUDAPEST  
IX. TINYÓDY-UTCA 3  
(a Széna malom mögött.)

**SZIKVIZGYÁRAK** és  
BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.  
**SÖR és BORKIMÉRŐ**  
KÉSZÜLEKEK.  
FÉMONTÓDE  
ELEKTRO-GALVANIKUS  
FÉMLEMEZELÉSI  
INTÉZET.

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BERMENTÉSEN

FOLYÉKONY SZENSAK

99% és 100% betétifém

TÖRVÉNY MÉRŐ SÖR ÉS BORKIMÉRŐ KÉSZÜLEKEK

Ajánlja a kor igényeinek megfelelő  
berendezést

## könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok,  
körlevelek, számlák, falragaszok,  
meghívók, tánczrendek,  
hivatalos és gazdasági  
táblázatok, részvények,  
alapszabályok,  
névjegyek stb. elkészítésére.

## Könyvkötészete

fel van szerelve

papírmetsző,  
sodronyfüző,  
perforirozó,  
számozó,  
aranyozó

stb. géppel, melyek segítségével  
a legegyszerűbbtől a legdiszesebb  
munkáig minden elkészíthető.

# TAIZS JÓZSEF, PÉCS

Megye- és Mária-uteza sarkán.

## Nyomtatvány-raktárából

körjegyzői,  
papi és ügyvédi nyomtatványok  
jó papíron olcsó árért kaphatók.

## PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

különféle levélpapírok,

(Röntgen-féle sugaraknak ellenálló,  
kerékpár-jelvényes stb.)  
kaphatók.

## Kuhn-féle író-tollak



nagy választékban.

Vidéki megrendelések  
gyorsan és pontosan  
eszközölnetnek.